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РОЗДІЛ 1 

 УПРАВЛІННЯ ГРОШОВИМИ    

 ПОТОКАМИ СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

1.1. Сутність грошових потоків суб’єкта господарювання, види та  їх 

еквіваленти 

 

        Для підприємств, які працюють у кризовому середовищі, головним є 

безперервний рух грошових коштів, який може забезпечити ефективну  

основну діяльність, оплату зобов'язань та здійснення соціального захисту 

працівників [2, с.151]. Дослідження й аналіз руху та динаміки грошових потоків 

бізнес-одиниці дає можливість виявити перевищення надходжень над 

зобов’язаннями а також оцінити спроможність підприємства до 

самофінансування. 

       Основи сутності, виникнення та руху грошових потоків достатньо широко 

розглянуті в економічній літературі, а саме дослідженню даної проблематики 

присвятили свої праці українські науковці і не тільки, зокрема: М. Д. Білик,      

І. А. Бланк,      Ф. Ф. Бутинець,    Г. О. Крамаренко, І. А. Маркіна, Є. В. Мних, 

А. М. Поддєрьогін,   В. В. Ковальов, Е.Ф. Брігхем,  Р. Брейлі, Дж. К. Ван Хорн, 

А. М. Кінг,  Т. Райс та інші.    Розглянемо різні їх погляди  щодо сутність 

економічних категорій  «грошові потоки», «грошові кошти». 

      Аналіз наукових досліджень свідчить про те, що існує велика кількість 

підходів до трактування сутності поняття грошового потоку як економічної 

категорії.  

      Е. Ф. Брігхем вважає, що «грошовий потік: фактичні чисті грошові кошти, 

які приходять у фірму (чи витрачаються нею)  упродовж певного періоду»[5, с. 

425]. 

      На думку А.І.Бланка,«грошовий потік (cashflow) – основний показник, що 

характеризує ефект інвестицій у вигляді грошових коштів, що повертаються 

інвестору. А  також стверджує, що грошовий потік підприємства являє собою 



сукупність розподілених у часі надходжень та виплат грошових коштів, які 

генеруються його господарською діяльністю» [4, с. 315, с.394]. 

      Ф. Ф.Бутинець, стверджує, що  «грошовий потік – найважливіший 

самостійний об`єкт фінансового аналізу, який проводиться з метою оцінки 

фінансової стійкості та платоспроможності підприємства» [6]. 

      В. А. Верба та О. А. Загородніх трактують «поняття грошового потоку як 

різницю між кількістю отриманих та витрачених коштів» [7, с. 75].  

.      Д. Ван Хорн,  Д. Вахович зазначають, що до грошових потоків 

підприємства  відносяться:  «потоки готівкових коштів, які мають безперервний 

характер;  власні обігові кошти». [9, с. 217]. 

       «Чистий грошовий потік може утворюватися не лише за рахунок приросту 

чи скорочення власних обігових коштів, а й шляхом збільшення або зменшення 

таких видів активів та пасивів підприємства, як: дебіторська заборгованість; 

кредиторська заборгованість (поточні зобов'язання); інші активи; інші пасивів» 

[9, с. 217]. 

        На думку  Є. В. Мниха, «грошовий потік – сукупність розподілених у часі 

надходжень і виплат коштів, які генеруються його господарською 

діяльністю»[8]. 

        МСБО № 7 «Звіт про рух грошових коштів» трактує поняття «грошовий 

потік» як надходження і вибуття грошових коштів та їхніх еквівалентів.    

Грошові кошти складаються з готівки в касі і депозитів до запитання» [10]. 

       Отже,«грошовий потік – це надходження та вибуття грошових коштів та їх 

еквівалентів  у результаті господарської діяльності підприємств». У загальному 

вигляді під грошовим потоком розуміється різниця між коштами, що надійшли, 

і що сплаченими.  

 

 

 

 

 

 



Таблиця 1.1. 

Трактування економічної категорії «грошові кошти» різними авторами 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№п/п Автор Визначення грошовинх коштів 

1 Долан Э. Дж. 

[19, с.22] 

«гроші  є центром, навколо якого концентнрувала свою 

увагу економінчна наука» [19,c.22]. 

2  

Дж. Сломан 

 

«Економіка багато в чому пов’язана з грошима: скільки 

грошей ми отримуєнмо на руки; які наші витрати; в яку 

суму обходитнься придбанння того чи іншого товару; 

який дохід фірми; скільки грошей обертаєнться в 

економінці в цілому». 

 

3  

М. І. Савлукан 

«Гроші – одне з найдавнніших явищ у житті суспільнства 

– відігранють важливу роль у його економінчному і 

соціальнному розвиткну» [40]. 

 

4  

Л. А. Дробозінна 

[20, с.13] 

«Гроші – історичнна категорнія, притаманнна товарнонму 

виробнинцтву, відомі з далекої давностні, і з’явились вони 

як результнат більш високогно розвиткну виробнинчих сил і 

товарнинх відносинн» [20, c.13]. 

 

 

5  

М. Балудяннський 

 

«Гроші, є тільки знаряддня або досконанла машина, що 

служить полегшеннню торгівлні, а не загальнне чи 

переважнаючи державнне багатстнво»  

6  

Ю.Н. Дьякoван 

[42, с.60] 

«Грoшoві кoшти» – це деякий відчутнний актив, в тoй 

час як «грoшoвий пoтік» – це різниця між oтриманними і 

виплаченними підприєнмствoм грoшoвинми кoштами за 

певний періoд, тoбтo це рух грoшoвинх кoштів в 

результнаті гoспoданрськoї діяльнoнсті підприєнмства» 

[42,c.60]. 

 

 

7  

матеріал з Вікіпеднії 

Грошові кошти - поняття бухгалтерського обліку, яке 

відобранжає найліквнідніші активи підприєнмства та 

включає готівку в касі, кошти на рахунканх в 

банках, електронні гроші, які емітуютнься у відкритно 

циркулюнючій системі, депозитни до запитанння та кошти 

в дорозі []. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%82%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D1%96_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D1%88%D1%96


      Трактування терміну «Грошові кошти» доцільнорозпочати з норматинвних  

документів  Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку 7 (МСБО 7). «Звіт 

про рух грошових коштів» «Грошові кошти складаються з готівки в касі і 

депозитів до запитання»[10]. 

       Методичні рекомендації зі складання звіту про управління підприємства 

трактують грошові кошти, як «готівку, кошти на рахунках в банку та депозити 

до запитання»[17]. 

        ЗгідноМСБО1 «Подання фінансової звітності» «трактують  грошові кошти 

– готівка та кошти на рахунках органів Державного казначейства України, у  

банках  депозити до запитання» [18]. 

      В «Економічному словнику»  Г. В. Осовської зазначено: «Грошові кошти 

(англ. Monetaryassets) – доходи й надходження, що акумулюються у грошовій 

формі на рахунках підприємств, організацій, установ, домашніх господарств, у 

банках і використовуються для забезпечення їхніх власних потреб або 

розміщення у вигляді ресурсів банків» [22,с.60]. 

           Р.Т. Кийосакі зазначає: «Гроші – це рахунок гри, а мій фінансовий звіт – 

картка, на якій я записую результати. Виходячи із цього, я можу дійти 

висновку, наскільки вміло я веду гру» [25,с.31]. 

            На думку  професора Ф.Ф. Бутинця, «гроші – металеві та/або паперові 

знаки, що є мірою вартості під час купівлі-продажу і виконують роль 

всезагального еквівалента, тобто виражають вартість усіх інших товарів і 

обмінюються на будь-який з них. Гроші бувають електронні, кредитні, 

паперові» [27, с.43].  

         У термінологічному словнику А. Г. Загороднього, Г. Л. Вознюка та       

Г.О. Партина зазначено, що «у господарській практиці назву грошей мають 

явища, ззовні відмінні одне від одного: одиниці рахунку, в яких визначаються 

ціни на товари, національні грошові знаки, іноземна валюта, записи на 

банківських рахунках, кошти, витрачені на придбання цінних паперів, боргові 

зобов’язання, що використовуються для платежів, тощо» [28, с.164]. 

       Під поняттянм «грошові кошти» розумієнмо – готівку в касі, депозитни до 

запитанння, кошти на банківсньких рахунканх, при умові що вони є абсолютнно 



ліквіднними, та у будь-який час можуть бути викориснтані для здійсненння 

розрахуннків» [4, с.218]. 

Складові еквівалентів грошових коштів відображанні на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1. Складові еквівалентів грошових коштів [37] 

 

      Складання «Звіту про рух грошових коштів» можливе двома способами: 

прямим та непрямим. Мета складання та подання звітності форми №3– 

відображати надходження й вибуття грошових коштів підприємств протягом 

звітного періоду в результаті операційної, інвестиційної та фінансової 

діяльності. 

     Під час використання прямого методу складання звіту використовується 

форма № 3, а непрямого – форма № 3-н. Законодавство надає можливість 

підприємствам самостійно обрати той чи інший метод складання даної 

звітності,  зазначаючи вибраний метод. 

 

 



 

Таблиця 1.2. 

Порівняння термінів, що використовуються щодо руху грошових коштів 

відповідно до НП(С)БО та МСБО, МСФЗ 

 

  

    Прямий метод потребує безперервного накопичення відомостей про рух 

грошових коштів, відображає грошові надходження та витрати.  

     Непрямий же метод здійснює коригування чистого прибутку або збитку з 

урахуванням операцій не грошового характеру, майбутніх надходжень тощо.   

 

 

 



 

1.2. Основні аспекти управління грошовими потоками підприємства 

 

     Управління грошовими потоками економічного угрупування є важливою 

складовою в організації його фінансово-господарської діяльності. А також 

необхідною функціональною стратегією бізнес-одиниці.. 

         І.О. Бланк стверджує, що «процес управління грошовими потоками 

підприємства охоплює такі етапи: забезпечення повного і достовірного обліку 

грошових потоків підприємства і формування необхідної звітності; аналіз 

грошових потоків підприємства в попередньому періоді; оптимізація грошових 

потоків підприємства; планування грошових потоків підприємства в розрізі 

окремих їх видів» [4,с.320].  

 Систему управління грошовими потоками суб’єкта господарювання 

доцільно реалізувати за допомогою низки етапів управління (рис. 1.2.). 

     Планування та прогнозування грошових потоків є елементами 

внутрішньогосподарського фінансового прогнозування та планування на 

підприємстві. «В результаті використання яких досягається узгодженість 

величини очікуваних грошових потоків із потребами фінансового забезпечення 

господарських операцій підприємства в рамках його операційної, інвестиційної 

та фінансової діяльності» [2, с.416]. 

    Основним завданням цього  етапу  є запровадження дієвого плану 

надходжень та видатків грошових коштів підприємства в контексті окремих 

складників його господарської діяльності, який забезпечить безперервну 

платоспроможність. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Рис.1.2. Система управління грошовими потоками підприємства 

 

Актуальні проблеми, які виникають під час управління грошовими потоками 

підприємств в умовах кризи відображенні на рис.1.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Рис.1.3. Проблеми, які виникають під час управління  

Грошовими потоками підприємств* 

*Примітка. Складено автором на основі джерел[11,16] 

 

      Для підвищення ефективності управління грошовими потоками 

підприємства важливо дотримуватися низки рекомендацій: «узгоджувати 

стратегічні цілі підприємства з його фінансовими можливостями;   планувати 

довгострокові та короткострокові шляхи розвитку підприємства; забезпечити 

оптимізацію грошових потоків та їх ефективне фінансування; здійснювати 

постійний контроль над розподілом грошових коштів; формувати резервні 

джерела фінансування; підвищувати рівень залучення інвестицій до 

підприємства» [15].  

 



 

РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ 

 СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

2.1.Інформаційна база для аналізу господарської діяльності підприємства 

 

        До інформації, що використовують у фінансовому аналізі і менеджменті, 

висувають такі основні вимоги: значимість, повнота, вірогідність, своєчасність, 

зрозумілість (рис. 2.1.). 

 

 

Рис. 2.1. Основні вимоги які ставляться до інформації 

 

       Головна мета оцінки «фінансових звітів – це своєчасно виявляти й усувати 

недоліки у фінансовій діяльності та знаходити резерви покращення фінансового 

стану підприємства і його платоспроможності» [45,с13]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Рис. 2.2. Джерела інформації  аналізу господарської діяльності 

     Правові засади складання та подання фінансової звітності в Україні 

визначено Законом «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» Фінансова звітність підприємства включає:  

 «Баланс» (Звіт про фінансовий стан),  

 «Звіт про фінансові результати» (Звіт про сукупний дохід);  

 «Звіт про рух грошових коштів» (За прямим методом); 

 «Звіт про рух грошових коштів» ( За непрямим методом); 

 «Звіт про власний капітал»;  

 «Примітка до фінансової звітності» [44,c.14]. 



 2.2. Оцінка грошових потоків у різних  сферах суб’єкта господарювання 

 

     Бізнес-одиниця подає інформацію щодо грошових потоків від операційної, 

інвестиційної та фінансової діяльності у такому вигляді, який найбільше 

відповідає його діяльності. Класифікація за видами діяльності надає 

інформацію, яка необхідна  користувачам для  оцінювання впливу цих видів 

діяльності на фінансовий стан суб’єкта господарювання і суму його грошових 

коштів та їх еквівалентів. Таку інформацію можна також використовувати для 

оцінки взаємозв’язку наведених вище видів діяльності. 

     Грошові потоки від операційної діяльності визначаються переважно 

основною діяльністю  суб’єкта господарювання, яка приносить дохід.  Таким 

чином, вони є, як правило, результатом операцій та інших подій, які підпадають 

під визначення прибутку або збитку. 

Таблиця 2.2 

Склад і структура позитивного грошового потоку 

Приватного акціонерного товариства  «ОПІЛЛЯ»  від операційної 

діяльності  за 2020-2021 роки 

                                                                                                                                      (тис. грн.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Дані з таблиці показують що ПАТ «ОПІЛЛЯ» упродовж двох років мало 

надходження грошових потоків  тільки від  реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг), тобто від основної діяльності. У 2021 році позитивний грошовий потік 

бізнес-одиниці зріс на 49,24%, що становить 5324 тис. грн. 

Показники 2020 рік 2021 рік Динаміка 

сума частка, 

% 

сума частка, 

% 

абсолют.

тис. грн. 

відносна

% 

частки,

% 

Надходження від:         

Реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

10812 100 16136 100 5324 49,24 - 

Відсотків за залишками 

коштів на поточних 

рахунках 

- - - - - - - 

Від операційної оренди - - - - -   

Інші надходження - - - - - - - 

Разом надходжень 10812 100,0 16136 100,0 5324 49,24 - 

 



Таблиця 2.3 

Склад і структура негативного грошового потоку  

Приватного акціонерного товариства  «ОПІЛЛЯ»  від операційної діяльності  за 

2020-2021 роки 

(тис. грн.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      Дані розрахунки з таблиці показують, що Приватне акціонерне товариство 

«ОПІЛЛЯ»  суттєво збільшило негативний грошовий потік від операційної 

діяльності. Він зріс на 75%, що становить 1314 тис. грн.  Так, у 2021 році 

порівняно з 2019 роком спостерігається зростання витрат на оплату праці на 

20,8%; на відрахування на соціальні заходи  зросли на 20%. Витрачання на 

оплату товарів у 2021 році порівняно з минулим скоротилася на 24,4%. 

Найвищий показник  витрачань – це оплата зобов’язань з податків і зборів, що 

становить 107,2%. 

     В загальній структурі грошового потоку від операційної діяльності бізнес-

одиниці суттєвих змін не відбулося, водночас зменшилася частка витрат на  

оплату товарів робіт, послуг в загальній сумі витрачань що  становить 8,9%. 

 

 

 

 

 

Показники 2020 рік 2021 рік Динаміка 

сума частка, 

% 

сума частка, 

% 

абсолютна 

тис. грн. 

відносна, 

% 

частки, 

% 

Витрачання на:  

 

       

Оплату товарів  

(робіт,послуг) 

275 15,7 208 6,8 -67 -24,4 -8,9 

Оплату праці 183 10,5 221 7,2 +38 +20,8 -3,3 

Відрахування на соціальні 

заходи 

50 2,8 60 2 +10 +20,0 -0,8 

Оплату зобов’язань з 

податків із зборів 

1243 71 2576 84 +1333 +107,2 +13 

Разом витрачань 1751 100 3065 100 +1314 +75,0 - 

 



На рисунку 2.4. відображена крива, щодо суми сплачених податків в 

український бюджет. 

 

 

 

 

Рис. 2.4. Сума сплачених податків в український бюджет 

ТзОВ «Пивоварня «Опілля» 2017-2021рр.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

140000

2017 2018 2019 2020 2021

млн. грн.

млн. грн.



 

 

Рис. 2.5. Грошові потоки від інвестиційної діяльності підприємства 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблиця 2.4 

Структура грошового потоку підприємства від інвестиційної діяльності 

 Приватне акціонерне товариство  «ОПІЛЛЯ» за 2020-2021 роки 

 (тис. грн.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: сформовано на підставі фінансової звітності (додаток И) 

 

       З даних таблиці спостерігаємо, що  Приватне акціонерне товариство  

«ОПІЛЛЯ» за 2020-2021 роки не формував додатній  грошовий потік від 

інвестиційної діяльності. Щодо негативного, то він скоротився у 2021 році 

порівняно з минулим. Спостерігаються витрачання на придбання необоротних 

активів менше на 66,2% ніж було у попередньому році. Структура грошового 

потоку підприємства не змінилася. 

      Окреме розкриття інформації про грошові потоки, що виникають від 

фінансової діяльності, є важливим, оскільки воно корисне для передбачення 

претензій щодо майбутніх грошових потоків з боку тих, хто надає капітал 

суб’єктові господарювання. 

 

 

 

 

Показники 2020 рік 2021 рік Динаміка 
сума частка

, % 

сума частка

, % 

абсолют

. 
тис.грн. 

відносна

,% 

частки

, 
% 

Надходження від:         

Реалізації необоротних активів 

 

- - - - - - - 

Всього надходжень 

 

- - - - - - - 

Витрачання на :        

Придбання необоротних активів 

 

13362 100 8843 100 -4519 -66,2 - 

Інші платежі 

 

-  - - -   

Всього витрачань 13362 100 8843 100 -4519 -66,2 - 

Чистий грошовий потік від 

інвестиційної діяльності 

-1362 - -8843 - -4519 -66,2  

 



 

 

 

Рис.2.6. Грошові потоки що виникають від фінансової діяльності  

суб’єкта господарювання 

Таблиця 2.5 

Структура  грошового потоку Приватного акціонерного товариства «ОПІЛЛЯ» 

 від фінансової діяльності за 2020-2021 роки 

 (тис. грн.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: сформовано на підставі фінансової звітності (додаток И) 

Показники 2020 рік 2021 рік Динаміка 

сума частк

а 

 % 

сума частк

а, 

 % 

абсолю

т. 

тис.грн

. 

відносн

а, 

% 

частк

и, 

% 

Всього надходжень 8704 100 7929 100 -775 -8,9 - 

Отримання позик 

 

8704 100 7929 100 -775 -8,9 - 

Витрачання на :        

Викуп власних акцій - - - - - - - 

Погашення позик 3236 73,5 7853 64,6 +4617 +142,7 -8,9 

Сплата дивідендів 1151 26,8 2179 17,9 +1028 +89,3 -8,9 

Витрачання на сплату відсотків 15 0,2 2121 17,5 +2106 +706,7 +17,3 

Всього витрачань 4402 100,0 12153 100,0 +7751 +176,0 - 

Чистий грошовий потік від 

фінансової діяльності 

4302 х -4224 х -  - 

 



Здійснивши аналіз обсягу,структури, складу показників фінансової 

діяльності на основі «Звіту про рух грошових коштів» ПрАТ «ОПІЛЛЯ» за 

2020-2021 рік, спостерігається, що  надходження у 2021році скоротилися на 

8,9%, це становить 775 тис. грн., отже, надходження грошових потоків не 

покривають потреби підприємства. Щодо витрачання коштів в цій діяльності, 

то структура залишається незміною. Найвищий показник, це витрачання на 

сплату відсотків, який збільшився в 2021 році на 2106 тис. грн. На останньому 

місці показник - сплата дивідендів, де,   у звітному році він зріс на 89,3%, що 

становить 1028 тис. грн. У минулому році надходження потоків від фінансової 

діяльності  покривали  витрачання. 

 

  Таблиця 2.7 

Структурно-логічна модель аналізу грошових потоків підприємства 

1. Мета і завдання аналізу грошових потоків 

1.1. Мета 1.2. Завдання 

Метою аналізу грошових потоків підприємства є виявлення рівня 

достатності формування грошових коштів підприємства, 

ефективності їх використання, а також збалансованості 

позитивного і негативного грошових потоків за обсягом та часом.  

Аналіз складу, 

структури та динаміки 

грошових потоків; 

оцінювання джерел 

утворення та напрямів 

витрачання грошових 

коштів; оцінювання 

достатності, 

оптимальності, 

збалансованості 

грошових потоків за 

обсягом та 

синхронізацію за 

часом;розробка 

прогнозів та планів руху 

грошових потоків 

2. Об’єкти і суб’єкти аналізу грошових потоків 

2.1. Об’єкти 2.1. Суб’єкти 

Залишки грошових коштів та їх еквівалентів на певну дату; 

надходження та витрачання грошових коштів у результаті 

операційної, інвестиційної та фінансової діяльності підприємства; 

фактори, що спричинили зміну грошових активів 

Топ-менеджери 

підприємства; 

економічні служби 

підприємства; керівники 

функціональних та 

структурних підрозділів 

підприємства; власники 

та акціонери; зовнішні 

користувачі інформації 

 



 

3. Система економічних показників аналізу грошових потоків 

3.1. Абсолютні вартісні показники, джерелами є 

облікова підсистема підприємства: 

 залишки та обороти з надходження і витрачання 

грошових коштів та їх еквівалентів; 

 фінансові результати; активи;  

власний капітал і зобов’язання. 

Абсолютні показники динаміки 

3.2. Відносні показники, які є наслідком 

аналітичної обробки облікової 

інформації: 

Відносні показники структури активів, 

власного капіталу та зобов’язань; 

відносні показники динаміки.  

Відносні показники інтенсивності 

процесів: коефіцієнти обороту з 

надходження і витрачання грошових 

коштів; коефіцієнт достатності чистого 

операційного грошового потоку; 

коефіцієнт ліквідності потоку; коефіцієнт 

ефективності грошового потоку 

4. Інформаційне забезпечення аналізу грошових потоків 

4.1. Зовнішня інформація: правова; нормативна; 

довідкова 

4.2. Внутрішня інформація: планова; 

фактографічна 

5. Методи обробки первинної (вхідної) інформації 

5.1. Економіко-логічні методи:  

групування; порівняння; 

 розрахунок відносних показників;  

розрахунок середніх показників;  

деталізація;  

елімінування 

5.2. Економіко-математичні методи:  

обробки динамічних рядів; 

 методи регресійно-кореляційного 

аналізу;  

методи моделювання 

6. Узагальнення і реалізація результатів аналізу 

6.1. Узагальнення результатів 6.2. Реалізація результатів 

Систематизація інформації: 

-  кількісна оцінка втрачених можливостей 

збільшення абсолютної величини грошових 

коштів та прискорення їх оборотності; 

-  кількісна оцінка потенційного збільшення 

абсолютної величини грошових коштів та 

прискорення їх оборотності; 

- Оцінка вірогідності прогнозованих 

показників; 

-  розробка багатоваріантних заходів щодо 

збільшення абсолютної величини грошових 

коштів та прискорення їх оборотності  у 

майбутньому періоді; 

- Оформлення результатів аналізу і передача 

їх в управлінські структури для реалізації 

запропонованих заходів 

- Оцінка заходів щодо збільшення 

абсолютної величини грошових коштів 

та прискорення їх оборотності; 

- вибір оптимального варіанту заходів 

- прийняття рішення щодо реалізації 

обраного варіанту заходів 

- доведення прийнятого рішення до 

виконавців 

- забезпечення контролю за 

виконанням прийнятих рішень 

 

Джерело: сформовано на підставі[37;39;40;41;92] 

 

 

 

 



Виробничі потужності досліджуваного суб’єкта господарювання відображені 

на рис.2.6. 

 

 

Рис.2.6. Виробничі потужності ТзОВ «Пивоварня «Опілля» 2017-2021рр. 

Розглянемо та проаналізуємо ситуацію господарської діяльності ТзОВ 

«Пивоварня «Опілля» за досліджуваний період. На основі фінансової звітності 

(додаток Е-Л) здійснено фінансовий аналіз необоротних та оборотних активів. 

ТзОВ «Пивоварня «Опілля», 2020-2021 роки. Результати відображені на 

рисунках 2.7. 

 

 

Рис. 2.7.Динаміка  активів 

 ТзОВ «Пивоварня «Опілля», 2020-2021 роках. 
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     На досліджуваному  підприємстві спостерігається ефективність 

використання виробничого потенціалу. Сума активів зросла на 23%, тобто 

збільшився  обсяг майна. Водночас, зі підвищенням показників щодо активів 

суб’єкта господарювання, при зменшенні доходу від продажу товарів (робіт, 

послуг), вказує на необхідність пошуку резервів оптимізування структури 

активів. 

 

 

 

Рис. 2.8. Динаміка джерел фінансування 

ТзОВ «Пивоварня «Опілля», 2020-2021 роки 

 

      Спостерігається збільшення величини на явних джерел фінансування для 

залучення активів, що зумовлено зростанням власного капіталу на 23% та 

довгострокових зобов’язань на 32,13% 

     Для того, щоб зберегти свої позиції на ринку потрібно постійно виявляти 

активну діяльність та виокремлювати сучасні тенденції впровадження та 

реалізацію інвестиційних проектів. Зокрема: 

 Розширення та модернізації виробництва; 

 Зниження енергоємності виробництва пива; 
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 Зменшення середніх витрат води на виробництво 1 літра пива; 

 Захист навколишнього середовища. 

     Відповідно на це   бізнес-структурі необхідно виділяти кошти. Діючи в 

нових умовах господарювання, виробникам, для того, щоб створити продукт, 

який цілком задовольнить потреби споживачів економічно ефективним 

шляхом, необхідно провести дослідження: 

 ринку;  

 планування;  

 втілення в життя усіх необхідних заходів, спрямованих на розробку 

нового товару.  

     На рисунку відображено сума виділених інвестицій на соціальні проекти та 

соціальний розвиток ТзОВ «Пивоварня «Опілля» 2017-2021рр. 

 

 

 

Рис.2.9. Сума виділених інвестицій на соціальні проекти та соціальний 

розвиток ТзОВ «Пивоварня «Опілля» 2017-2021рр. 
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Рис. 2.10. Основні напрямки використання грошових активів 

підприємства 

 

В процесі управління грошовими потоками необхідно: 

 забезпечити приплив коштів у будь-який момент часу; 

 забезпечити мінімізацію коштів на розрахункових розрахунках і в касі; 

 добиватися оптимального співвідношення між коштами і ко-

роткостроковими фінансовими вкладеннями, з метою одержання 

підприємством максимального ефекту. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 3 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИКА АУДИТУ 

ГРОШОВИХ  ПОТОКІВ 

СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

3.1. Організація   аудиту грошових потоків  підприємства 

 

     Найбільш ліквідними активами будь-якої бізнес-одиниці є грошові кошти,  і 

водночас дані активи найбільш підпадають під загрозу крадіжок та зловживань. 

Методика проведення аудиту грошових коштів відображена на рис.3.1. 

 

 

 

Рис.3.1.  Методика проведення аудиту грошових коштів [57] 

 

Планом проведення аудиту грошових коштів передбачається:  

 перевірка відповідності одержувачів коштів, зазначених у видаткових 

касових документах, зі списком співробітників підприємства;  



 перевірка відповідності одержувачів коштів, зазначених у видаткових 

банківських документах і в аналітичних регістрах обліку розрахунків з 

дебіторами (кредиторами);  

 перевірка відповідності призначення платежу у видаткових банківських 

виписках з фактично отриманими активами чи послугами.  

 

 

 

Рис.3.2.  Аудит внутрішнього контролю коштів підприємства [57] 

 

       На думку Г. В. Власюк, «аудит, в більшій мірі, відносять до 

інтелектуального виду діяльності, оскільки він покликаний лише досліджувати 

фінансово-господарську діяльність на помилки, виправляти які має власник». 

«Аудит грошових коштів проводиться за такими напрямками: 

 аудит касових операцій;  

 аудит операцій на поточному рахунку»[58]. 

 



Для якісного проведення аудиту, необхідно визначити об'єкти аудиту 

касових операцій, відповідно до яких визначається мета аудиту та завдання, 

складається програма аудиту (табл. 3.1). 

                                                                                                          Таблиця 3.1. 

Об'єкти аудиту касових операції [71, c.115] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Об’єкт аудиту Елементи об’єкту 

 

 

Наказ про облікову політику 

відповідність чинному законодавству;  

форми первинних документів; облікові 

регістри обліку; порядок проведення 

інвентаризації каси;  порядок укладання 

договору про матеріальну відповідальність 

 

 

 

 

Касові операції 

надходження готівки у касу;  використання 

готівки; відображення в первинних 

документах;  відображення на рахунках 

бухгалтерського обліку;  

цільове використання готівки і дотримання 

касової дисципліни відповідно до Положення 

відповідно до Положення № 148 

 

 

Рахунки обліку, облікові 

регістри, фінансова звітність 

рахунки 30 «Готівка», рахунок 33 «Інші 

кошти»;  журнал 1, відомість 1.1;  Баланс 

(Звіт про фінансовий стан); Звіт про рух 

грошових коштів.  Примітки до фінансової 

звітності 

 

 

Результати попередніх 

перевірок касових операцій, 

фінансової звітності 

- інвентаризації каси; 

 - аудиторських перевірок;  

- внутрішнього контролю; 

 - Державною фіскальною службою; 

 - іншими контролюючими органами. 

 



     Мета і завдання аудиторської перевірки визначаються аудитором в період 

організації проведення аудиту, відповідно до умов договору. Але в 

методологічному аспекті необхідно визначити мету й завдання аудиту, 

незалежно від умов договору. Автори наукових публікацій по різному 

визначають мету аудиторської перевірки касових операцій. 

Таблиця 3.2. 

Мета, завдання, інформаційне забезпечення 

 аудиту касових операцій [71, с. 116] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мета Завдання Інформаційне 

забезпечення 

 

Отримання достатніх 

аудиторських доказів, 

впевненості у достовірності 

інформації первинних 

документів про рух готівки, її 

наявності, повноті й 

своєчасності її відображення 

в облікових регістрах, 

тотожності інформації 

первинних документів 

інформації в облікових 

регістрах, достовірності та 

неупередженості 

відображення інформації про 

касові операції у фінансовій 

звітності 

 

- оцінка системи 

внутрішнього контролю 

касових операцій; 

 - перевірка доцільності і 

законності здійснення 

готівкових розрахунків; 

 - перевірка правильності 

документального 

оформлення касових 

операцій;  

- оцінка організації 

бухгалтерського обліку 

касових операцій;  

- оцінка синтетичного та 

аналітичного обліку 

касових операцій; 

 - перевірка тотожності 

інформації у первинних 

документах, облікових 

регістрах, фінансовій 

звітності 

 

- чинне законодавство; 

 - наказ про облікову 

політику; 

 - порядок організації 

оприбуткування готівки у 

касу;  

- первинні документи;  

- регістри обліку; 

 - головна книга;  

- довідки бухгалтерії; 

 - акти та довідки 

попередніх перевірок;  

- результати проведених 

інвентаризацій;  

- фінансова звітність 

 



При аудиті касових операцій, аудитор проводить перевірку в декілька етапів 

(рис.3.3.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.3.3. Основні етапи проведення аудиту касових операцій 

 

 

 

 

 

Етапи аудиту касових операцій  

1 етап 

Розгляд загальних  питань організації роботи каси підприємства 

2 етап 

Перевірка правильності заповнення документів 

3 етап 

Перевірка операцій з видачі готівки з каси 

 

4 етап 

Перевірка правильності оприбуткування грошей в касу, повноти і 

своєчасності їх надходження 

 

5 етап 

Перевірка додержання підприємством встановленого ліміту 

 залишку каси 

6 етап 

Зіставлення документів з метою їх відповідності 
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